
 

FRITIDS- OG KULTURRÅDET 

 

FKR – HØRSHOLM FRITIDS- OG KULTURRÅDET 

Referat fra møde nr. 2 –2024 

Dato: Tirsdag den 7. maj 2024 – kl. 16:00 – til ca. 18:00  

Sted: Trommen/Hørsholm Bibliotek, Lokale: Struensee 1. sal 

Deltagere: Fie Smith, Bernadette Follmann, Isabelle Bock, og Jerry Ritz (mødeleder) 

Afbud: Flemming Eilsø, Hans Christian Bjerg, Kjeld Sivertsen 

 

Referat 

1) Godkendelse af Dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt. 

 

2) Valg af referent 

Isabelle Bock blev valgt til referent. 

 

3) Siden sidst v/Jerry Ritz  

Jerry og Fie har holdt møde med administrationen omkring samarbejdet mellem FKR, 
forvaltningen, og Sports-, Sundheds- og Kulturudvalget (SSKU). Det var et konstruktivt møde, 
hvor der bl.a blev drøftet hvilke udfordringer vi oplever med at få emner på dagsordenen. 
Forvaltningen oplyste at det skulle løses ved, at FKR beder medlemmer fra SSKU om at tage et 
emne op som en del af deres initiativret. 

Ifbm. dækning af omkostninger til mødeafholdelse i FKR skal vi komme med et forslag til det 
politiske udvalg. Dækning af den type udgifter blev sparet væk sammen med at 
administrationen ikke længere kan bidrage med support til mødeafholdelse. 

Jerry oplyser at der er en åben workshop omkring frivillighed d. 16/5 som der er inviteret til. 
Tilmeldingsfristen er udskudt til d. 12/5. 

Ligeledes oplyser Jerry at der er budgetmøde d. 19/6, hvor det forventes at der bliver fremlagt 
forslag til besparelser, samt information om hvor der skal bruges flere midler. 

 

  



4) Planlægning af møde med SSKU den 22. maj  

4.1  Drøftelse af emner herunder fremlæggelse af vores høringssvar ved 
Trommens fremtidige organisation og lejebetingelser i forbindelse med overgang 
til Støberihallen-modellen som vedtaget i budget 2023-2026 og bekræftet på KB 
(13.11.2023) med vedtagelse af nye takster.  

Vores forslag til emner:  

1. lokale booking i kommunen (Bernadette) 
2. ny model for anvendelse af Trommen (Jerry) 

Vi har 30 minutter til at præsentere vores emner; fra 17:30 – 17:45 er der afsat tid 
til at vende kulturpolitikken. 

4.2  Punkter fra forrige møde og mulige nye punkter til drøftelse med SSKU. 

Intet nyt. 

4.3  Drøftelse af forskelsbehandling ved kommunal udlejning af Trommen. 

Vi drøftede et udkast til notat vedr. kommunens udlejningstakster, se bilag 1 til 
referatet. Der er enighed i rådet om, at det er uacceptabelt at der er forskel på 
hvem der lejer Trommen, især hvis det er kommunens ønske at der skal være et 
bredt udbud af kulturelle tilbud. 

4.4  Drøftelse af evt. Input til den af KB (18.12.2023) vedtagne Kulturpolitik. 
https://horsholm.viewer.dkplan.niras.dk/plan/32#/9111tik 

Der var enighed i FRK om at kulturpolitikken er formuleret meget bredt – og uden 
nogen form for konkret vejledning, hvilket der selvfølgelig er fordele og ulemper i. 

 

5) Eventuelt 

Vi skal kigge på processen på hvordan rådets medlemmer bliver udpeget fremover.   

IB/07.05.2024 
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BILAG pkt. 4.1  

 

FKR (Fritids- og Kulturrådet) foretræde for SSKU (1. foretræde 2024) 

Dato: Onsdag 22. maj 2024 kl. 17:00                                                                                                                                   
Sted: Hørsholm Rådhus, Slotsmarken 13, 2970 Hørsholm                                                                                      
Deltagere fra FKR: Jerry Ritz (fmd) Øvrige foreninger/Hørsholm Kulturelle Samvirke,                        
Fie Smith (næst fmd.) De selvorganiserede, Hans Christian Bjerg, Museumsforeningen for 
Nordsjælland, Bernadette Follmann, FOF Nordsjælland og Jørgen Eirfeldt, LOF Øresund - 
begge De folkeoplysende forbund.  

 

1. Indledning og præsentation v/Jerry Ritz 

 

2. Trommens fremtid – organisation og lejebetingelser v/Jerry Ritz 

 

 

3. Trommen/Bibliotekets forskelsbehandling af lejere til foredragsarrangementer                                                              
v/Jerry Ritz, Jørgen Eirfeldt og Bernadette Follmann (bilag Notat af 7.5.2024) 

 

4. Lokalesituationen for De folkeoplysende forbund v/Bernadette Follmann (bilag A + B) 

 

 

 

 

 

 

 
 

  



 

NOTAT        

Vedr. Pkt. 4.3 bilag til TROMMENs udlejningstakster  

Kommunal institution omgår politisk vedtaget beslutning om lejetakster   

Lokale foreninger og oplysningsforbund har betalt langt mere for at benytte de 
kommunale sale i Trommen end et kommercielt udenbys eventbureau  

Baggrund 

Der har gennem de seneste mange år været drøftelser omkring taksterne for at benytte salene i det 
kommunale kulturhus Trommen, det har løbende været på dagsorden i FKR (Fritids- og Kulturrådet) 
helt tilbage fra 2018. Der mangler stadig fastsættelse af betingelser for at leje salene i Trommen og 
organisationen til at varetage den nye udlejningsmodel efter omstrukturering af Trommen.   

Lejepriser 

I forbindelse med indførelse af den nye model for Trommen som vedtaget budget 2023-2027, 
herunder nye lejetakster blev godkendt af SSKU den 10. januar 2024, har vi undersøgt gældende 
praksis nærmere og er chokeret over den forskelsbehandling der finder sted.  

Vi har taget udgangspunkt i et typisk foredragsarrangement afviklet i 2023 

Lokalt oplysningsforbund  

Leje kr. 14.000                + Teknik og personale kr. 9.250      I alt kr. 23.250 (ekskl. Moms) 

Kommercielt eventbureau   

Leje kr. 10.000                  + Teknik og personale kr. 0,-   I alt kr. 10.000 (ekskl. Moms)   

 

Der er således givet en rabat på over 57% til et kommercielt eventbureau. Den store prisforskel er 
fremkommet ved, at alt teknisk udstyr og teknisk personale til afvikling af arrangementet bliver stillet 
til rådighed af den kommunale institution helt uden beregning.  Til sammenligning kan anføres, at en 
lokal korforening i 2022 betalte kr. 68.190,00 (inkl. moms) udelukkende for at benytte Trommens 
teknisk udstyr og teknisk personale i forbindelse med en koncert med lokale amatører. En ydelse som 
var helt gratis for det kommercielle eventbureau.  

Prisfastsættelse  

Lejepriserne for Trommen er del af de af kommunalbestyrelsen vedtagne takster for ydelser som 
kommunen tilbyder. Taksterne kan ikke fraviges administrativt, da det er en politisk beslutning. Hvilket 
administrationen har oplyst ved flere lejligheder både skriftligt og mundtligt. Derfor er der efter vores 
opfattelse tale om en alvorlig tilsidesættelse af en politisk beslutning, og i øvrigt også i strid med den 
almindelige forvaltningsretlige lighedsgrundsætning om usaglig forskelsbehandling. Det fremgår af 
aftalen mellem Trommen/Biblioteket og eventbureauet, at der er en form for kvantumsrabat, da 
eventbureauet tegner sig for fire årlige arrangementer. Denne form for kvantumsrabat er ikke politisk 
vedtaget og fremgår i øvrigt ikke af Trommens takster.  

https://www.trommen.dk/laan-og-udlejning/udlejning/ 

 

 

https://www.trommen.dk/laan-og-udlejning/udlejning/


Konklusion  

Vi er stærk bekymret over den fremgangsmåde med differencerede udlejningstakster som den 
nuværende administration af Trommen har benyttet uden hjemmel. Siden 2022 er administrationen af 
Trommen blevet varetaget af Biblioteket, det skete efter at den daværende leder af Trommen fratrådte 
i maj 2022. En ordning som blev udmeldt som midlertidig, men siden blev gjort permanent. Vi 
anbefaler derfor at Trommen igen bliver en selvstændig institution (som i 34 år fra 1988-2022) med 
større faglig kompetence indenfor musik-, teater og øvrig arrangementsvirksomhed, som vi anser for 
en nødvendighed for at kunne overgå til den nye model som et sted der fortsat lægger scene til et 
varieret program af levende scenekunst. 

Hørsholm, den 7.5.2024 

Bilag:  

Aftaler og fakturaer til dokumentation for lejepriser 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



BILAG A til foretræde for SSKU (pkt. 4 – Lokalesituationen) af FOF Nordsjælland 

 

Fritids- og Kulturrådets foretræde for SSKU d. 22. maj 2024 

 

Lokaler til aftenskolerne 

 

Aftenskolerne bliver presset 

Der er et par flaskehalse i forhold til at udbyde og afholde aftenskoleaktiviteter i Hørsholm kommune. 
Den ene flaskehals er gode og egnede lokaler. 

Aftenskolerne har måttet forlade Fritidshuset for nogle år siden, da kommunen valgte at sælge huset. I 
den forbindelse blev noget af aftenskolernes undervisning spredt ud på mange forskellige lokationer i 
kommunen. Nogle mere egnede end andre. 

Et par eksempler på de nyeste lokaleudfordringer anno 2024: 

 

1. Aftenskolerne er igen i søgelyset og vi har således her i foråret 2024 været nødt til at forlade 
Sofies Hus (som vi blev henvist til da Fritidshuset blev solgt). Sofies Hus er blevet overdraget 
100% til Ældresagen. 

2. Vi har også modtaget en mail i marts måned fra Gitte Søby, som meddeler, at vi ikke kan 
forvente at benytte Foreningshuset efter 31. december 2024. Beskeden lyder, at ”..vi afventer 
en politisk beslutning i forhold til, hvor andre af kommunens aktiviteter skal placeres..”. 

FOF har rigtig meget undervisning i Foreningshuset og beskeden har skabt stor uro hos vores 
undervisere og deltagere. 

 

Aftenskolerne ønsker et politisk fokus på at stille egnede gratis lokaler til rådighed. Stop med denne 
”salami-metode” og fokuser i stedet på at give os bedre vilkår til gavn for borgerne og dermed den 
kommunale økonomi. 

Se desuden bilaget ”Styrk vores lokalsamfund”. 

Ved spørgsmål – kontakt Bernadette Follmann 2139 7017 eller bfo@fof.dk. 
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BILAG B til foretræde for SSKU (pkt. 4 – Lokalesituationen) af FOF Nordsjælland 

 

Styrk vores lokalsamfund 

En investering i aftenskolen er en investering i et levende lokalsamfund 
Ensomhed, mistrivsel samt dårlig mental og fysisk sundhed er udråbt som nogle af tidens største 
samfundsudfordringer. Og netop aftenskolen er et af de få steder, der er i fuld gang med til at løse de 
udfordringer.  
 
Forskning viser, at deltagerne i aftenskolerne oplever øget livskvalitet og bedre mental sundhed. I 
aftenskolen er du ikke ensom, men en del af et givende fællesskab.  
 
I aftenskolerne investerer borgerne selv i et bedre liv ved at gøre noget godt for deres krop og deres 
sind. Det kan mindske og udskyde behovet for hjælp fra socialforvaltning, sundhedsforvaltning og 
andre kommunale kasser.  
 
Det er imidlertid desværre ikke alle, der har råd til at deltage i vores aktiviteter og lige præcis dem, der 
har mest brug for det er ofte dem, der vælger det fra grundet økonomien. 
 
Det er ærgerligt fordi aftenskolerne er et vigtige samlingspunkt i lokalsamfundet. Hos os mødes 
pædagogen, stilladsarbejderen og bankdirektøren omkring en fælles interesse. Det skaber gensidig 
forståelse - og er med til at styrke den demokratiske samtale, sammenhængskraften og tilliden i vores 
kommune. 

Opfordring til kommunalbestyrelserne 
Vi synes, at man får rigtig meget for pengene hos aftenskolerne: Viden, livskvalitet og fællesskab. Men 
det er desværre ikke længere lige så billigt at gå i aftenskole som det har været.  

Som alle andre har aftenskolen været ramt af øgede udgifter. Og netop nu betyder de nye 
overenskomster, at vores mange dygtige undervisere har fået nogle velfortjente lønstigninger (6%). Det 
er dem vel undt. Og vi er ikke sat i verden for at tjene penge, men for at tilbyde aktiviteter til borgerne i 
lokalsamfundet. Vores mål er at gøre danskerne klogere, sundere og gladere. Vi oplever desuden at 
det er vanskeligere at benytte offentlige, gratis lokaler hvilket betyder, at vi i større grad er nødt til at 
leje private lokaler.  

Pengene til de stigende udgifter skal jo komme et sted fra. Og vi synes, at det er vigtigt, at alle, der har 
behov og lyst, også skal have råd til at være aktive i aftenskolen. Derfor hermed en opfordring til 
kommunalbestyrelsen til at øge de kommunale tilskud og prioritere lokaler til aftenskolerne, så vi kan 
undgå alt for store prisstigninger på vores kurser.  

Alle er velkomne 
I aftenskolen er der plads til alle. Mænd som kvinder. Unge som ældre. Familier og enlige. Uanset 
hvad din baggrund er, så er du altid velkommen her hos os.    

 

 

 

 

 

 


